医合叶日报

聚焦现代农业、民生、卫生健康等多个领域

重庆发布68项地方标准

重庆日报讯(记者 周盈)7月5日,市 市场监督管理局发布重庆市地方标准第 七十九号、第八十号,共计68项内容。其 中,现代农业领域地方标准37项,民生领 域地方标准15项,安全生产领域地方标 准2项,新能源汽车领域地方标准5项,交 通、投资、机关事务等社会管理领域地方 标准6项,市场监管领域地方标准3项。

数据显示,今年上半年,市市场监督 管理局共批准发布重庆市地方标准111 项,同比增长20.7%,数量再创新高,地方 标准对经济社会高质量发展的技术支撑 作用愈发明显。

老旧电梯改造,重庆发布全国 首个地方标准

据统计,截至去年年底,我市电梯总 量26万余台,投入使用10年以上的住宅 老旧电梯达6.3万余台,占比近25%。虽 然我市住宅老旧电梯改造更新总体形势 较好,但仍存在改造更新技术要求、施工 流程、验收运行等环节标准缺失,施工、管 理的质量和效能无法得到有效保障等问 题,需要在全市层面以标准的形式细化、

鉴于此,《住宅老旧电梯改造更新规 范》批准发布,并将于7月18日正式实施。 市市场监督管理局机电处处长陈海 鹰介绍,《规范》共分9个部分,规定了住

宅老旧电梯改造更新的总则、技术要求、 施工流程、交付验收、运行管理和售后服 务等内容。

其中最大的亮点有两个:一是明确对 机房部分改造更新后宜配置钢丝绳断丝 断股检测装置和停电应急救援装置;二是 明确施工单位对电梯整机质保官不低于 5年,且质保期内负责维护保养,将大大 提升售后服务质量。

该《规范》是全国首个关于住宅老旧 电梯改造更新的地方标准,有效填补了住 宅老旧电梯改造更新标准方面的空白。 实施后,住宅老旧电梯改造更新的技术要 求和售后服务将更加明确,施工过程和检 验标准将更加规范。

指标量化,和美乡村宜居水平 要分级

在实施"千村宜居"计划、千个宜居宜 业和美乡村示范创建行动中,我市已成功 创建美丽宜居乡村1482个,已启动宜居 宜业和美乡村示范创建107个。但一直 以来却缺少专门针对和美乡村宜居宜业 程度的评估办法和标准。

随着宜居宜业和美乡村建设加速推 进,亟需立足重庆"大库区大山区"独特生 态优势,围绕打造我市各具特色的现代版 "乡村桃花源"目标,因地制宜制定和美乡 村建设与评价标准。我市在全国率先提

出制定官居官业和美乡村评估标准,为重 庆开展官居官业和美乡村建设提供量化 管理工具,本次发布的《和美乡村宜居指 数》就是其成果之一。

市农业农村委人居环境和事业处处 长刘明介绍,此次发布的《和美乡村宜居 指数》,对和美乡村官居水平的评估原则、 体系构建、评估方法、评估层级、评估程序 等均有相关规定。

这项指数由环境指数、设施指数、庭 院指数、和谐指数4个维度构成(4个一级 指标构成),并在此基础上细分出12个二 级指标、31个三级指标。例如,乡村绿化 度、田园清洁度、公共设施配套度、出行条 件便利度等。根据和美乡村宜居指数评 估分值,将和美乡村宜居水平划分为5A、 4A、3A三个等级。

本次标准发布后,市农业农村委将选 择1000个不同类型的村开展试评估,探 索评估方法,积累评估经验。此外,我市 还启动了《和美乡村宜业指数》《和美乡村 1000指数》地方标准编制。

规范康复辅具,提高老年及残 疾人生活质量

据第七次全国人口普查和第二次全 国残疾人抽样调查显示,重庆残疾人总数 达到170万,60岁及以上人口为701.04万 人。相关部门通过前期对我市13个区县 的15家社区调研发现,我市康复辅助器 具服务现状严峻,存在着需求大、不规范、 信息不对称等问题。

为提高我市老年及残疾人群生活质 量,规范居家和医疗机构康复辅助器具配 置、适配服务行业,完善康复辅助器具标 准体系,我市发布四项针对居家和医疗机 构康复辅具的标准,以满足老年及残疾群 体多层次、多样化的康复辅具需求。

市卫生健康委法规处处长孟庆芳介 绍,针对康复辅具配置的标准:《老年人及 残疾人居家康复辅助器具配置规范》《医 疗卫生机构康复辅助器具配置规范》分别 适用于开展居家康复辅助器具配置服务、 不同层级的重庆市医疗卫生机构,围绕康 复辅助器具的基本配置分类、基本原则、 配置要求、管理要求、质量评估与投诉等 内容,对居家和医疗卫生机构应配置的康 复辅具提出了要求。

此外,针对康复辅具适配的标准:《居 家康复辅助器具适配服务规范》《医疗卫 生机构康复辅具适配服务规范》分别适用 于开展居家康复辅助器具适配服务的机 构和所有提供康复辅助器具适配服务的 重庆市医疗卫生机构,主要围绕康复辅助 器具适配的服务原则、服务管理、服务流 程与服务内容、服务质量评价与改进、资 料存档等内容,强调根据不同人群的个性 化需求,提供康复辅具的全流程服务。

(据2023年7月6日《重庆日报》)



为切实保障电网安全、维护居民和企业用电需求,不断提升 全民节电意识,7月5日,由区政府主办,区委宣传部、区发展改革 委、区经济信息委、区文化旅游委、合川供电公司承办的2023年 迎峰度夏节约用电宣传活动集中启动仪式举行。区政府副区长 魏晓涛参加启动仪式。 (记者 甘晓伟)

7月5日至6日,区政协联合四川省绵阳市政协开展"联动推 进涪江流域生活污水处理"视察活动,进一步加强川渝合作,推进 涪江流域生态环境共建共保迈上新台阶。四川省绵阳市政协副 主席赵朝晖、区政协副主席李云芬参加。

2023年度农村劳务经纪人暨村 级就业创业超市政策业务培训会举行

提升业务素质 助力乡村人才振兴

本报讯(记者 甘晓伟)7月 4日,2023年度农村劳务经纪 人暨村级就创超市政策业务培 训班在区委党校举行。

此次培训由区人力社保 局主办,共分三期进行(第一 期:7月4日-5日,第二期:7月 6日-7日,第三期7月11 日-12日),培训对象为各镇街 社保所长和社会保险经办人 员,各村(社区)劳务经纪人和 就业创业超市工作人员、农民 工信息调查员等。培训内容 包含重庆市劳务经纪人培育 管理平台操作实务、"人力资 源信息库和就业岗位信息库' 建设与"131"就业服务、就业 指标业务培训和就业政策解 读、劳动保障法律法规等。

"此次培训涉及30个镇 街、419个村(社区),旨在进一 步提升我区劳务经纪人的业 务素质和工作能力,推动人力 社保领域更多便民服务事项 就近办理,培育打造一支服务 基层、助力乡村人才振兴的专 业化队伍。"区人力社保局相 关负责人告诉记者。

2分进治公 川渝九地高质量发展媒体调研行 遂宁 283 指导单位:中国社科院新闻与传播研究所 主办单位: 濟江流域川渝九地媒体联盟

以"荷"为景 湖心小岛变旅游胜地

○行进涪江联合采访报道组成员 合川区融媒体中心记者 陈钰铃 文/图

旎,时而水岸望荷轻盈。

"接天莲叶无穷碧,映日荷花别样 红"。7月5日,"行进涪江·川渝九地高 质量发展媒体调研行(遂宁篇)"采访组 一行走进四川省遂宁市圣莲岛——世 界荷花博览园,满湖都是美不胜收的荷 花,让人眼前一亮。

圣莲岛是遂宁市观音湖的三个湖 心岛之一,面积约1.47平方公里。此 前,遂宁市船山区总投资8.4亿元,打造 圣莲岛——世界荷花博览园,岛上种植 了数百亩荷花,建设了堤内外亲水栈 道、景观工程、光彩照明工程、码头工 程、环岛景观路、环岛绿化等。

随着圣莲岛的全面规划、开发建 设,如今已经成为一座生态岛、文化岛、 旅游岛、荷花岛,是名副其实的遂宁"城 市之心"。湖中有岛,岛中有湖,是圣莲 岛的一大亮点。岛上内湖长约1500米、 宽约60米,深约2.5米。内湖的水由观 音湖湖水浸透而成、一年四季清澈见 底、澄澈如镜。

遂宁市船山区观音湖文化旅游产 业园相关负责人说,城中有湖,湖中有 岛,荷在城中,城在莲里,圣莲岛——世 界荷花博览园,让荷花文化更具体,让 观音文化与荷花文化相交融,成了遂宁 的又一张文旅名片。

人在荷花丛,心在山水间。盛放的 荷花也赢得外地游客的喜爱,一批又一 批的游客慕名而来,一睹荷花的风采。 来自江苏省的白雨汐就是其中之一。

"我是偶然看到遂宁市朋友分享了 圣莲岛的荷花,感觉非常漂亮,正好最 近休假,就过来看看。"白雨汐说,自己 目前住在圣莲岛的圣莲度假村酒店,出 门就是一大片荷花,每天早上呼吸的空 气都是荷花的香气,感觉此前工作中所 有的疲惫都在看到荷花的一瞬间消失, 身心都得到了释放。"明年我也计划带 着爸妈一起来感受遂宁荷花的魅力。 白雨汐说。

记者了解到,圣莲岛——世界荷 花博览园荷花种植面积达到了152989 平方米,共有700多个荷花品种。园 内荷花来自23个国家和地区,有常见 荷花、特育品种及精品荷花20万余 株。圣莲岛——世界荷花博览园沿观 音湖布局,依托外湖种荷、内湖布荷, 在荷花成为景致的同时,又在最大程 度上与原来的自然环境共生,浑然天

此外,园内所有的灯光、雕塑、廊、 桥等皆是风景,而这些景致又全采用莲 的元素,整个景致和谐统一。园内主游



游客在圣莲岛世界荷花博览园内观光

线串联起主展馆、芙蓉花阶、叶子洲、叶 山中有城、城中有水、水中有洲。 两山三水夹一城,水天一色的独特景 子广场、码头等十大特色观荷景点,营 造多重的观荷感受,时而岸上观荷旖 致,让遂宁当之无愧地拥有了"西部水 都"的美誉。



眼下正是李子的采摘 期,7月5日,在双槐镇石碑 村4组,村民在采摘李子。

石碑村李子园共有500 亩,其中盛产期的李子树有 300亩,种植有青脆李、蜂糖 李等多个品种,目前青脆李 已进入成熟期,其余品种将 陆续成熟,采摘周期可延续

近年来,石碑村因地制 宜引导村民发展特色农业 产业,大力发展乡村旅游, 走农旅融合发展之路,吸引 游客前来观光、休闲、采摘, 让当地村民吃上"旅游饭"。

通讯员 周克春 摄

云门街道人大工委

组织人大代表开展火锅食材 产业及乡村振兴专项调研



本报讯(记者 谌永恒 摄 影报道)6月29日,云门街道 人大工委以"进万企 帮万户" 为主题,组织辖区部分区人大 代表开展火锅食材产业及乡 村振兴专项调研,积极出谋划 策引领企业高质量发展,助力 乡村振兴。

当天,人大代表们先后去 到重庆千瑞食品有限公司、重 庆心成嘉宏玻璃制品有限公 司、重庆醉之福酒业有限公 司 天星传统村落笔地 就火 锅食材产业发展情况,玻璃制 品产业新兴技术应用、未来发 展布局,酒业项目扩能和智慧 工厂建设,传统村落保护发展 项目推进情况、农文旅融合发 展等方面进行专项调研。

一处都查看、细致倾听,详细 了解企业当前发展情况和面 临的实际问题;走访群众收集 社情民意,认真记录意见建议 并现场答疑解惑。围绕火锅 食材产业发展和乡村振兴主 题,人大代表们建议,要加快 推进火锅食材产业发展,争取 相关区级部门支持,协助火锅 食材产业链企业解决用地事 宜;要多向发力推进火锅食材 招商引资和企业稳产服务工 作,积极开展火锅食材企业集 中走访和精准服务,宣传惠企 政策,协助企业科技创新,实 施技术升级改造项目,以高水 平招商引资、高质量服务助推 产业高质量发展;针对传统村 落保护,建议要凝聚群众智 慧、集中群众力量,进一步推 动农文旅融合发展,让广大群 众在乡村振兴中有更多获得 感、幸福感。

调研中,人大代表们每到



龙市镇

开展助推成渝地区双城经济圈 建设和乡村振兴工作专题调研

唱好"双城记" 建好"经济圈"。

本报讯(通讯员 柳红)6月 27日,龙市镇组织辖区部分区人 大代表赴四川省岳池县罗渡镇 开展助推成渝地区双城经济圈 建设和乡村振兴工作专题调研。

人大代表们到罗渡镇岳 池吉中汽车内饰系统有限公 司的生产车间观看了汽车内 饰生产线操作过程,了解了罗 渡镇陈家堂村高标准农田建 设、便民服务中心亲民化改造 服务项目、人大代表之家建设

以及乡村振兴工作上取得的 经验和做法等情况。 人大代表们对罗渡镇在

乡村振兴工作中取得的成绩 表示肯定,并就双方如何推进 成渝地区双城经济圈建设和 乡村振兴工作提出建议。人 大代表们建议,要持续加大人 才培养力度,为乡村振兴打下 坚实的人才基础,因地制宜发 展特色农业产业,秉持川渝 "一家亲"理念和"一盘棋"意 识,紧密协作,通过开展深度 合作,加快两地资源共建共 享、人才共培共育、产业共兴 共融,为推进成渝地区双城经 济圈建设贡献力量。